

# РУССКОГО СЕВЕРА

ный медицинский центр с новейшим оборудованием. В него входит поликлиника, пять здравпунктов и многопрофильный санаторий-профилакторий.

Вообще забота о здоровье работников и безопасности труда - еще один, наряду с экологией, «пунктик» работодателей. Все это - темы ежегодной корпоративной акции «Начни жизнь по-новому». В мероприятии, проходящем, кстати, на всех предприятиях группы Mondi, поучаствовали и мы. В акции задействованы все сотрудники, включая генерального директора Клауса Пеллера, находятся увлекательные занятия и для детей. В этот раз надо было пройти ряд станций и получить на каждой заветную печать на купон. А потом купоны участвовали в розыгрыше ценных призов.

Кадры, как известно, решают всё. Их подбор - одна из основных проблем любого иностранного инвестора в России, и Mondi - не исключение. Особенно, что касается специалистов. Перспективных ребят отправляют учиться за границу на два года с условием, что следующие четыре-пять лет они отдадут СЛПК. Молодым специалистам предоставляют помимо обычного соцпакета беспроцентный кредит на жилье.

\*\*\*

В состоявшейся после знакомства с предприятием беседе с Клаусом Пеллером мы не могли не поинтересоваться, изменилось ли что-то для инвестора после резкого ухудшения взаимоотношений России с Западом. «Никаких изменений в худшую сторону мы не заметили», - уверенно констатировал гендиректор. И добавил: «К тому же мы, австрийцы, относимся к антироссийским санкциям по-другому». Эх, его бы слова да политическому руководству Евросоюза в уши...

## 2. ОВ ДА ВЫВ, КОМИ МУ!



В финно-угорском этнокультурном парке близ села Ыб мы услышали, как звучит зэрпу.

Растяжка на соседнем с нашей гостиницей здании в Сыктывкаре сразу бросилась в глаза. «Ов да выв, миян коми му!» - буквы русские, а что написано? В следующую секунду соображаю, что надпись на коми языке, а потом и перевод ниже рассмотрел: «Живи и процветай, наша коми земля!». И пусть коми составляют меньше четверти населения республики, а родной речью пользуются и того меньше, коми язык - пока еще обязательный школьный предмет.

Коми - группа народов русского Севера. Всего их около 400 тысяч человек. В Республике Коми живут коми-зыряне, тогда как в Коми-Пермяцком округе и Пермском крае - коми-пермяки.

Во времена Древней Руси над их землями простер крыло Господин Великий Новгород. В конце XIV века начался процесс христианизации, совпавший с распространением влияния Московского княжества. Крестителем коми стал епископ Стефан Пермский, считающийся первым русским носителем апостольской просветительской традиции во всей ее полноте. Стефан дал коми алфавит на кириллической основе, перевел на их язык богослужебные книги.

Коми - представители 25-миллионной финно-угорской языковой семьи. К ней относятся жители четырех стран: России, Финляндии, Эстонии и, может, это и покажется кому-то странным, Венгрии. Кстати, финно-уграми были представители дьяковской археологической культуры, проживавшие в нашей области в раннем железном веке. Скорее всего, они и дали имена двум нашим главным рекам - Оке и Угре.

Бытует такой культурный стереотип: финно-угры в основном миролюбивы и, несмотря на огромную территорию расселения, не пользуются репутацией завоевателей. А еще они способны тонко чувствовать свою связь с природой и воспринимать ее как полноправного партнера, а не как объект своей деятельности.

Природа Республики Коми сурова. Города Воркута, Ухта, Усинск вхо-

дят в перечень районов Крайнего Севера, а Сыктывкар, расположенный на юго-западе, считается к ним приравненным. В столице республики мы побывали в конце июня - там только начала зацвести сирень, а одуванчики еще не успели сменить свой желтый наряд на белый пуховый.

Однако природа, в чем-то обделяя, многое и дает. Речь не только о нефти, газе, угле и самоцветах. Строительный лес здесь в изобилии. Представьте обычный для средней полосы русский деревенский дом-пятистенку - четыре внешние бревенчатые стены и одна внутренняя. Так вот, традиционный коми дом - это и восьми-, и десяти-, и двенадцатистенка: в нем одна-две внутренние продольные стены и несколько поперечных. В такой избе холод нипочем.

В аэропорту Сыктывкара вместе с организаторами пресс-тура нас встретили комары. Для южанина (так назвала меня, калужанина, одна местная жительница) они - настоящая напасть: многочисленны, приставучи и злы, наши кровососы им в подметки не годятся.

И еще одна напасть, которая и наш край стороной не обошла, но по сравнению с жителями Коми республики мы - счастливики: борщевик. Его бескрайние заросли начинаются там, где кончается парма-тайга. И если уж мы не можем побороть это «чудо природы», что уж говорить про Коми, учитывая гигантские масштабы злешнего борщевикового бедствия.

Один сыктывкарец пошутил: мол, нашей птице на гербе республики не хватает комара в клюве и листа борщевика в когтях.

Но коми, похоже, жили и живут по принципу «ищи позитив даже в самом плохом». Толстые полые стебли борщевика послужили основой для национального музыкального инструмента. Называется он поэтично: «зэрпу» - посох дождя. В высушенный стебель засыпают рис, гречку, чечевицу или простой песок. Перекатываясь в полости туда-туда, наполнитель рождает успокаивающую мелодию, схожую с шелестом дождя или воем ветра.

Повторю: природа компенсирует суровость своими дарами. Про комаров и борщевик забываешь, когда дорвешься до местных деликатесов. Например, до мяса северного оленя, которое здесь можно попробовать даже в виде чипсов - тонких вяленых ломтиков. А каков малосольный муксун! У этой лососевой рыбы нежное жирное мясо практически без мелких косточек. Под стать ему и чир, которого еще величают щокуром.

Муксун и щокур водятся в реках севернее, в Визинге и Сыsole их «Википедия» не заметила. Зато при впадении второй в первую в 1586 году писцы заметили село Усть-Сыsole, ставшее спустя двести лет городом Усть-Сысольском благодаря Екатерине Великой. В 1930 году город сменил название на современное, не меняя его по сути: «Сыsole» на коми языке звучит как «Сыктыв», а «кар» - «город». То есть Сыктывкар - город на Сыsole.

Фото автора.

Окончание следует.



Герб Республики Коми: золотая хищная птица, изображенная в так называемом пермском зверином стиле на красном поле. На груди птицы лик женщины в окружении лосиных голов.



Пожалуй, главный экспонат Национального музея Республики Коми - лыжа (вернее ее фрагмент), которой... 8 тысяч лет. Обнаружена она в Висском торфянике археологами, которые датировали артефакт эпохой мезолита. Это не только самая древняя лыжа в мире (!), но и древнейшее произведение искусства на Северо-Востоке Европы. Фрагмент представляет собой нос лыжи, украшенный наверху в виде головы лося. Назначение лосиной головы, вероятнее всего, двоякое: магическое (могучий зверь наделял хозяина лыж своей быстротой и выносливостью) и практическое (навершие препятствовало скольжению лыжи вниз при подъеме в гору, играя роль тормоза).